报》"笔会"副刊上刘云耕《写给大朋 叫——悠悠日记》。作为一位大朋友, 我把书本里的那些话都听进去了,有了 一些自己的领悟和理解。

"悠悠日记",似乎尖叫出一代孩 子的心声;"爷爷的话",真诚坦露了老 一辈的思考与呼应。作者直率、坦然的 语言表达, 爷孙俩不受代沟阻碍的互动、 沟通、理解和对话, 让读者感受到一种 崭新的形式。用这种分角色方式来写实 著书, 在教育书坛上也稀有所见, 着实 让人肃然起敬,也为之鼓掌、点赞、喝 体特有的角色,参与或引领行业中某项 彩。这本书叙述的人、事、物,都是取 专业工作。因此,适者生存,适宜的才 之于生活的"原材料",真切、坦诚又是更好的,过高的不切实际的期望值, 实在, 所释放的正能量和社会责任感, 自然吸引眼球,令人感慨地走入了家长 群的眼帘,也让无数家庭产生感同身受 的共鸣, 其意义远远超过了单个家庭的 本身,直接辐射到社会的广阔层面。

家庭、孩子、教育等词语, 那么的 熟悉又有些许陌生,始终是老生常谈回 避不了又好像难以解疑释惑显得有些沉 重的话题。这话题一直以来也是社会及 家庭研究、探索和实践的永恒主题。如 何培养教育孩子? 说说容易, 做做确实 复杂,也很难。但是再怎样也得做, "存在决定意识",这是现实状况"引 逼"的必然。相当一部分家长在深感责 任重大的同时,往往用"老套路""惯 性思维"去教育孩子而自以为是,或者 无策,似乎难以避免。

选读这篇文章及所代序的书本,能 够让社会、教育界和更多的家长(包括 孩子的父母及上一辈),在孩子所处"灌 输教育"阶段,注意弃之粗暴、威逼、 简单、冷漠、不屑一顾、居高临下和家 庭式"官腔"等方式、方法,遵循孩子 在不同年龄段的成长规律,懂得、掌握 和运用具有针对性的教育技巧,用"平 等与朋友"式来打开彼此间心灵的窗口, 聆听孩子们发之内心的倾诉。通过谈心、 交流,引导和帮助孩子沿着正确、健康 的道路成长,其实际意义不可低估。

没有儿时的"童趣、天真、好问和 奇想",就难有成人后的"成熟、创新、 专业和能力"。孩子们接受义务教育是 基础性的,然后到一定的学年必然会选 择专业,投入专业,在专业中汲取知 识,展露才华,因为市场经济是细分经 济, 社会群体是分工合作, 人际之间是 互补协同。只是孩子所选专业是自己兴 趣爱好所在,是发挥自身特点所长,也 是社会经济发展所需。

"望子成龙"没有错,有哪个家长 不指望呢? 培养成聪明睿智、高尚谦和 的下一代又何尝不是社会的共识? 犹如 正确对待"森林与树木的关系"一样, 培养教育应有大方向、大目标和大方 针,但在具体操作中也要注重个性特 点, 切忌千篇一律的模式化、标准化, 这既不符合实际,也极易抹杀想象力和 挫灭创意性。这些年,素质教育在不断 加强,并在教育机制中有所突破,同 时, 也要看到在读书、升学的应试教育 "指挥棒"一时半会儿尚难改变,在这

维会

微文

信汇

笔

种状况下,相信从仅剩的某些空间里, 也还是能有所作为的。这篇文章和这本 书为我们提供了某种示范。

现实也告诉我们,孩子所学的专业 待踏上社会后,由于种种主客观原因, 与就(职)业完全对口的比例也不是很 高(这不包括从事专业对口工作之后, 再次跳出已学专业的)。能跨专业领域 去工作就业,或在原专业岗位上面对新 科技、新变化和新挑战,必然都需及 时、主动去更新知识和提升能级,这 就涉及其中的关键之点, 即在教育过 程中前瞻性地培养孩子们的适应能力、 社交能力和再学习能力。相对而言, 人(这是集合概念)可以改变环境, 但基本的也是更为主要的是环境塑造 人。先天和后天的因素都起着各自重 要的作用,在客观条件已定的情况下, 孩子的主观能动性则起着决定性作用, 是今后应对人生各种挑战中最为重要 一种能力"工具"。

从小培养人才,家庭是基础,父母 是孩子人生教育的第一老师; 学校是重 地, 教书育人是这类机构最基本功能, 教师是教育孩子的基础工程师, 尽心尽 力教育好孩子亦是教师的职责所在; 社 会是大环境,尊师重教是理念,是风 尚, 更是应永久倡导的一种美德。

教育的最终目标及基本方针必须 以贯之,始终不渝。随着时代、环境和 条件变了,尤其是互联网、云计算、大 数据和人工智能时代的到来,时间、空 间的距离和社会关系、人际关系的交往 方式等都发生了不同以往的巨大变化, 某些变化甚至带有突破性和再造性。因 此,对孩子教育的具体思路、途径和方 认真读了6月1日刊登在《文汇 法等也必须与时俱进地调整和完善,使 之相适应,相匹配,甚至在一些抓手上 友们的话》这篇文章,和以此文作序的 要有所超前。如果社会各界都围绕着这 刘云耕与孙女刘月珥合著的《我想尖 关乎"命运"的大事,尽心尽责,各司 其职,又能互相协调,互相配合,就能 造就和形成孩子茁壮成长的良好条件及 氛围。

四

经过基础性、系统性和阶段性教 育,一些孩子或能成长为全才,在有广 度的同时也可能会缺乏些深度, 而绝大 多数孩子则会成长为各门各类的专才, 包括众多掌握职业技能的工匠, 他们能 在所涉专业(岗位)上,做精做细,创 新创造,有更多机会在团队里承担起个 对孩子教育是弊多益少。

孩子不仅是家庭的传承和寄托,更 是国家的希望和未来。几十年来,尤其 是改革开放以来,我国教育实现了大发 展、大跨越。新时代为孩子的教育提供 了新舞台,带来了新希望。阅读此代序 文章及书籍,但愿能以社会学、教育 学、心理学等视角, 从中引发在孩子的 教育问题上, "我们做了些什么?我们 应该怎样去做?我们如何做才能更灵、 更好、更有效?"等深层次的思考,并 对解决实际问题有所启示和帮助。

相信在社会特色和制度优势中,科 学地把握人性本质和孩儿心理学原理,把 握青少年在人生阶段性中的特征, 共同关 注和关心对孩子的教育,读懂、理解、尊 以"从众心理"跟风式地去进行孩子的 重和包容孩子的童真、心态、求知、发泄 教育,由此带来的困惑、迷茫甚至束手 和一己空间,因人而异,因势利导地实施 好教育,一定能让一代又一代的孩子们在 德、智、体、美、劳等全面发展的过程 中,身心健康、幸福快乐地成长,成为国 家持续发展和进步之栋梁。

2021年6月20日

## 当徐渭遇上天堂电影院

陈成益

牛,徐渭的时代没有电影,连电都没 有, 意大利小镇上的托托也不认识明 朝人徐渭。但当徐渭诞生五百年大展 想想还真是件有意思的事情,他们竟 岁时,苗氏还是遣散了(卖了?)徐渭 都是天才式的人物, 小托托对电影的 一切, 无师自通, 从小热爱电影的他 拿起摄影机,成了名导演。徐渭呢, 八岁就"稍解经义",被山阴县令刘昺 小子能识文义……期于大成。果然, 他成了一个诗、书、画全才式的人物。 绍兴新开徐渭艺术馆络绎不绝的人流, 就说明即使五百年后,他的书画作品 还感动着人们,甚至有人说,南北画 家都来到了展厅。更有意思的是,他 徐渭还是导演托托的前辈同行呢。

而在生活道路和感情经历上,徐 渭和托托又如此相似,中西古今并没 有多么大的区隔。徐渭和托托都年幼 失怙。徐渭百日时,父亲徐鏓就去世 了。他是父亲继室苗氏的丫鬟庶出, 他的生母不要说名字, 甚至连姓氏都

徐渭与《天堂电影院》,两者风马 被骂"野种"都有可能。他的两位哥 自己去书写了。阿尔弗雷多告诉托托: 电影一开始,年迈的母亲打电话给托 哥都大他二十几岁,这样的家庭情况, 让徐渭自小在这个家里不好过,敏感, 紧张。幸好嫡母苗氏对他还不错,徐 遇上《天堂电影院》在国内的上映, 渭自述"渭百其身而莫报也"。但他十 院》是一场人生的回访,而徐渭所作 有不少相通处。不用说,徐渭和托托 生母,在徐渭晚年所作《畸谱》中, 用了"夺我生母者",这是相当严厉的 指责。这是对少年徐渭身心的又一道 创伤。他变得多疑,没有安全感,最 终遇到坎坷,心理出现问题,自杀, 赏识,在读了徐渭的文章之后,批曰: 杀妻,精神疾病纠缠他二十多年。难 道这些都是对一个天才的磨炼?

托托的父亲上了战场就再也没有

回来,从小聪慧的托托,很早在电影 里知道了这个事实, 电影其实是这个 小镇通向外面世界的唯一出口。但母 亲不肯承认, 当托托说"爸爸不会回 还写有剧本《四声猿》, "意气豪达", 来了",还给了他一个伤心的耳光。幸 被袁宏道"疑为元人作"。这么说来, 好托托有电影院, 电影带给他欢乐与 无限可能。当然还有不是父亲胜似父 亲的电影放映员阿尔弗雷多,他俩如 父如子,也如师如友,一样热爱电影, 电影机械的操作, 托托看看就会了, 这一点连阿尔弗雷多都觉得不可思议, 又无比欣慰。当托托不顾一切救下火 场中险些丧命的阿尔弗雷多的时候, 没有。在传统中国,这种孩子,除非 他们的生命似乎融为一体,完成了一 有父亲宠爱, 名份上地位极低, 甚至 次交接, 以后的人生故事就要靠托托 有一首《南海曲》这样写道:

不要回头,不要回来,我不要你来看 托,她不无遗憾地感觉到,每一次接 生导师, 托托是幸福的。《天堂电影 托托听从阿尔弗雷多的劝告, 再也没 《畸谱》又何尝不是。

徐渭一生历经坎坷, 但他也有短 暂的幸福时刻,二十岁"进山阴学诸 生,得应乡科,归聘潘女",真是春风

"掩映双鬟绣扇新,当时相见各 青春。傍人细语亲听得, 道是神仙会 里人。"徐渭这样回忆他与十三岁潘女 的开始——这是绍兴人独有的温柔缠 绵吗?因为兄长不善经营,家道败落, 拿不出足够聘礼,徐渭只好入赘潘家。 岳父潘克敬相当看重徐渭, 不但把他 带在身边,要知道他自己是有儿子的, 当徐渭因兄长去世,家产被夺,岳父 的是,艾莲娜主动找到了他,他们恋 为他营治,居然白了头发。在潘家六 七年, "翁之敬爱某者如一日"。

妻子潘似,她并没有名字,"以 其介似渭也, 名似, 字介君", 她跟徐 渭情投意合,很多地方都跟徐渭一样, 所以徐渭给她取名似。相识第二年他 们便成婚了,之后不久便在广东阳江 得到长兄徐潞的讣告,徐渭只得回乡 奔丧。新婚小别,徐渭当然非常想念。

一尺高鬟十五人, 爱侬云鬓怯 侬胜, 近来海舶久不到, 欲寄玳瑁

相似的性情, 无尽的柔情, 给青 年徐渭以最大的慰藉。潘似还特别在 心理上体贴徐渭, "与渭正言,必择 而后发。恐渭猜,蹈所讳",与徐渭这 样心性敏感的人相处,她处理得恰到 好处。可是好景不长,幸福总是很容 易被摧毁, 在生儿子徐枚前, 潘似已 经得病,产后又加剧了,不到一年就 死了,此时她仅仅十九岁。显然徐渭 并不能接受这个现实,《送内兄潘五 北上》表达了这种不适:

去年八月吾入科, 二妹开帷送五 哥。今日五哥复北上,房空镜暗余轻 罗。二月梨花几树云, 九曲黄河千 尺波。忽然念此杳如梦, 落日当舡

一年时间,就已天人两隔,真是 如在梦中。即使在十年后,徐渭还是 无限思念,甚至落下眼泪。有诗《内 子亡十年,其家以甥在,稍还母所服, 潞州红衫,颈汗尚泚,余为泣数行下, 时夜天大雨雪》:

黄金小纽茜衫温, 袖摺犹存举 案痕。开匣不知双泪下,满庭积雪

抄了那么多诗,我们不难看出徐 有六年,但是对于重情重义的徐渭来 说,在他内心留下了深深的烙印。往 后虽还有数度成与未成的姻缘,但都 不欢而散,甚至在精神刺激后,误杀 张氏,也给他带来七年的牢狱之灾。 他的人生从此跌到谷底。往后只有疾 结缘的开始。第一堂电影鉴赏课, 病与穷困如梦魇般跟随他,他卖貂, 胡辛老太太 (二十年前我们就叫她老 卖磬, 卖画, 卖书, 但还是人不敷出, 太太, 现在应该更老了) 就选了这部 以至于连家都没有,只能跟随也是人 电影,在一个很老的阶梯教室,差不 赘的小儿子徐枳到王家生活,陶望龄 多屏息两小时看完。从此开始找各种 写他"至藉藁寝",也就是睡稻草的田 电影看,相信这也是很多同学的经 地。天才的晚景,实在令人唏嘘。

都是那种一辈子只谈了一次恋爱的人。 小托托吗!

我,我要听别人谈论你!有这样的人 电话的都是不同的女人。三十年了, 有回过小镇。除了爱而不得的初恋, 他可能再也没有真正爱上过别人。少 年托托在火灾后接下了天堂电影院阿 尔弗雷多的工作,他很快就长大了, 拿起了摄影机,对着小镇上的一切拍 拍拍——宰牛、生崽,能用镜头摄取 的一切,对他来说都是新奇的,他的 人生也就此展开。美丽的艾莲娜无意 中走进了他的镜头,这些美妙、不确 定的镜头成了他最初的作品,也是他 一生中最看重的作品。托托对她展开 追求,站在过年的窗口,希望得到艾 莲娜的回应,但是却没有,他心灰意 冷地走在满是烟花的街头。没有想到 爱了。而后阴差阳错, 托托去服兵役, 艾莲娜上大学,他们又错过。在近三 小时的导演剪辑版中, 艾莲娜来电影 院找过托托,留下了字条,而阿尔弗 雷多没有告诉托托, 他为托托未来的 生活提供了方向, 去外面的世界, 做 你想做的事, 而不要在小镇上过完平

小细节, 小道具, 小托托, 各种 愉快温馨的回忆,各种小巧、小心思, 又不无历史感、幽默感。恐怕这是那 么多人热爱这部电影的原因所在,但 这却不是导演的最终目的。所以才有 了初映十年后产生的导演剪辑版,我 想这才应该是导演的初衷:爱而不得 的惆怅,满是忧伤、遗憾,而这种缺 憾又是以少年托托沉浸电影世界中的 欢乐作底的。导演剪辑版的后半部, 功成名就的托托回到故乡, 偶遇初恋 女友的女儿,他凭直觉那就是,于是 跟踪,站在屋外拨通电话,一如少年 时代站在女孩的窗口,女人告诉他那 是以前的事情了,回去吧。最后却又 在海边找到托托,做了他们少年时代 没有做的事,仿佛落入俗套(既然是 套路,当然一直被模仿,《一一》中 NJ 在日本约会初恋,结果初恋落荒而 逃了;另一部国产片中周伟找到余虹, 来到一个小旅馆,结果双方都无比僵 硬尴尬)。托托问以后怎么办,她回答 以后还是老样子。于是托托回到了罗 马, 观看阿尔弗雷多留给他的最后的 礼物: 少年时代没有看到的各种接吻 镜头,仿佛人生一场梦,戏梦人生的 交织!

恰恰徐渭也有《述梦二首》,他述

伯劳打始开,燕子留不住。今夕 梦中来, 何似当初不飞去? 怜羁雄, 渭对潘似的一往情深,虽然在一起仅 嗤恶侣,两意茫茫坠晓烟,门外乌啼

跣而濯, 宛如昨, 罗鞋四钩闲不着。

棠梨花下踏黄泥, 行踪不到栖鸳阁。 大学时,我的毕业论文是论述 徐渭,很不成样子,这是我与徐渭 验。同样面对贫乏无趣, 那时的我 托托的感情生活一如徐渭,他们 们,难道不就是对世界还一无所知的







墨葡萄图轴 故宫博物院 藏 选自绍兴徐渭艺术馆 "畸人青藤——徐渭 书画作品展"



## 说话的艺术

——听贾母讲"笑话"

王改娣

《红楼梦》里伶牙俐齿的人很多。 第四十二回, 听到黛玉嘲讽刘姥姥是 "母蝗虫",宝钗立即评述大观园里最 牙尖嘴利的两个人, 凤姐和黛玉: "世上的话,到了凤丫头嘴里也就尽 了。幸而凤丫头不认得字,不大通, 不过一概是市俗取笑。更有颦儿这促 狭嘴, 他用'春秋'的法子, 将市俗 的粗话, 撮其要, 删其繁, 再加润色, 比方出来,一句是一句。' 从表面上看,宝钗似乎在赞黛玉

比凤姐说话更高明,其实是说黛玉的一鲜明,显然在笑嘲聪明伶俐、心巧嘴一二是凤姐儿的长处并非什么了不得的一都怕失于应候。此时,只有薛姨妈最一不如儿媳王熙凤。中秋家宴击鼓传桂 故招致了"母蝗虫"的评价。

话语比凤姐更刻薄。但黛玉的刻薄说 乖的凤姐。贾母话音刚落,最先接上 本事,甚至还有点儿"下作",众人不 适合对贾母这样一个稍显尴尬的笑话 花,轮到贾赦,讲"笑话"讽刺一位 到底其实无伤大雅,很多时候皆源于 话的恰恰是凤姐儿本人,她笑道: 必羡慕,更不必追随。遭此讥笑,凤 进行评价。既然贾母喜欢"应时应 母亲偏心,生病本该针心,但因为心 一个小心思,总怕宝玉再爱上别人。"好的,幸而我们都笨嘴笨腮的,不一姐儿本该万分尴尬。但凤姐儿不愧是一景",薛姨妈也顺势而为,夸赞贾母的一偏太甚,只针肋条即可。贾赦本是荣 住。依照约定,贾母讲了一个笑话。 与贾蓉贾兰都属从草头之名者,其母 句"笑话儿不在好歹,只要对景就发 仗,不防有人偷偷点燃。聋子听不到 一人敢说贾母。贾赦借"笑话"讽刺 一家十个媳妇争宠,第十个媳妇伶俐。娄氏与李纨尤氏同辈。通过这个笑话,笑"既赞扬了贾母的笑话,又轻轻松。炮仗的声音,只抱怨捍的不结实,没。母亲,暴露出狭窄的心胸和对母亲的 嘴乖,最得公婆欢心,盖因托生人世 贾母向众人传递了至少两个信息,一 松结束了这个笑话。薛姨妈是凤姐儿 等放就散了。有人催问第一个笑话的 忤逆,让自己成为了一个"笑话"。情 的时候吃了孙行者撒下的猴尿。笑话 是她心里明白,众人虽然口拙,不如 亲姑妈,也是贾府客人,最通人情世 结尾,凤姐儿旋即把笑话中的大家庭 商低的人运气也差。贾赦离开宴席出 并不高明,甚至有些粗俗,而且用意 凤姐儿能言聪明,但孝心是一样的。故。她调教出的女儿宝钗,人人跟前 拉回到眼前的生活,说第二日年节已 去,被石头绊了一下,脚崴了。

贾母"笑话"的用意一目了然。她是 自己在贾府树敌招怨太多,故此"作 间的笑嘲。薛姨妈一句话既奉承了贾 姐讲的两个笑话无一不是在呼应薛姨

过完, 自己忙得顾不上下面的笑话了。 言外之意,那个人丁兴旺的大家庭不 是无中生有,就是眼前的贾家,这种 无形的恭维让贾母更为高兴。同时, 夜已深, 最会审时度势的凤姐儿知道 贾母疲乏,顺着第二个笑话提议大家 也"聋子放炮仗——散了", 真是应时 应景,惹得众人大笑。贾母也笑凤姐 儿"越发贫嘴了",再次呼应自己所讲 第十个媳妇嘴乖受宠的笑话。

同样用"笑话"邀宠, 贾赦就远 甚至算计贾母近身丫鬟鸳鸯, 惹得老 太太愈发不喜。当日家宴, 贾政再次 心,又拿宝玉的诗向贾母献宝,让老 太太更加欢喜。新妒旧怨一涌而上, 贾赦脱口而出的"笑话"是其心声的 凤姐儿的第一个笑话是专门取悦 自然回响,透露出他对母亲的不满和

贾母偏心是事实。但这个偏心贾

即使是刘姥姥言谈间提到的美丽女鬼, 然,也就吃了猴儿尿了。"同辈尤氏娄 李纨所说的"水晶心肝玻璃人",她马 笑话对景发笑。不言而喻,这个"景" 国府长子,但贾母心爱小儿子贾政, 只要惹得宝玉挂念,就犯了她的忌讳, 氏和李纨都笑凤姐贼喊捉贼。至此, 上琢磨透了贾母的笑话,知道贾母怕 指的是尤氏李纨等人和凤姐儿妯娌之 让他当家。再加上贾赦本身行止有亏, 黛玉爱使小性子,话语大多不太 讲给与凤姐儿同辈的孙子媳妇听的, 弄"她一下来平息众人的不满。贾母 母、响应了尤氏等人,又使凤姐儿避 考虑别人的感受。凤姐不同。她是荣 借着对凤姐儿的嘲讽来抚慰众人的嫉 说完,大家都心知肚明地笑了。凤姐 免了回应尤氏等人的尴尬。对薛姨妈 先机占尽,第一个讲笑话讨得贾母欢 国府的"当家",要应对周全上下各色 妒。孙媳中,贾母最宠爱凤姐儿,允 儿赶紧接过话茬,用一句反话不打自 的好意,凤姐儿岂能不知。接下来凤 人等。与凤姐相比,黛玉实在不算 许王夫人把当家权力交予凤姐儿,言 招,坐实了自己就是"笑话"中吃猴 谈举止中也从不掩饰对她的偏爱。第 儿尿的第十个媳妇。凤姐儿让贾母明 妈的"对景发笑"。 正月十五元宵家宴, 凤姐提议击 四十五回, 黛玉曾对宝钗描述过贾府 了自己完全明白老祖宗的用心, 不仅 鼓传梅,行"春喜上眉梢"的令。 里众人心态: "你看这里这些人,因 不生气,而且很感激。同时,凤姐儿 贾母的。贾母年老,最喜一大家子热 对兄弟的嫉恨。在贾府这样的封建大 "眉"谐音"梅",又恰逢佳节。贾母 见老太太多疼了宝玉和凤丫头两个, 也知道众人碍于自己,一时无人能接 热闹闹团团圆圆。凤姐儿投其所好, 家庭中, "孝悌"二字应该是治家之 禁不住称赞:"这是个好令,正对时 他们尚虎视耽耽,背地里言三语四的, 或敢接贾母的这个笑话。在贾母面前, 说一个数代同堂大家庭也过元宵节, 本。难怪贾母勉强吃了半杯酒,过了 对景。"身为贾府的"老祖宗",贾母 何况于我?"贾母虽然对外宣称诸事不 即使是当事人,凤姐儿也不可能气急 并挨个把人员辈分细列一遍,一时花 半日,才笑说自己也得针一针。贾赦 话语的分量举足轻重,这句"对时对一管,心里却明镜一般。家宴上的这个一败坏。相反,她的自我调侃既为贾母一团锦簇。贾母果然高兴,催她讲下去。 听了有点着忙,但并无羞愧之意,最 景"是对凤姐说话艺术的肯定和欣赏。 笑话正是说给"这些人"尤其是凤姐 过于直白的讥讽解了围,也让自己免 凤姐儿却戛然而止,说一大家人团团 终母子二人的隔阂也未消除。 凤姐确实不负贾母的期许和称赞,在 的同辈人听的,也许也说给凤姐儿的 于尴尬。但尤氏等人岂可放过这个 坐,吃了一夜酒就散了。这个笑话乍 当晚的宴席之上,几乎句句都"对时。婆婆邢夫人听。尤氏是宁国府的侄孙"糟践"她的好机会,都笑她:"咱们 听虎头蛇尾,结尾冰冷无味,其实不 母自己可说,贾赦则不可说。贾母用 媳,李纨与凤姐儿是荣国府的亲孙媳。 这里谁是吃过猴儿尿的,别装没事人 然。凤姐儿把一个笑话掐成两截,中 "笑话"笑嘲自己偏心凤姐儿,尤氏李 行令之初,红梅传至贾母手中停。娄氏是贾菌的母亲。贾菌是贾家族人, 儿。"此时,最妙的是薛姨妈,她用一。间插进另外一个笑话。聋子只顾抬炮。纨等人只敢顺着贾母笑话凤姐儿,无